

奋斗百年路 启航新征程·榜样风采

FENDOU BAINIANLU QIHANGXINZHENGCHENG·BANGYAI

# “七一勋章”获得者 | 战斗英雄郭瑞祥:百年足迹 丈量初心

“这是党授予的最高荣誉,一定要亲自率领。”

2021年6月29日,101岁的郭瑞祥身着绿军装,坐在轮椅上接受了习近平总书记亲自授予的“七一勋章”。

中国共产党百年光辉历程,郭瑞祥既是见证者又是参与者。作为军人,他先后荣立二等功1次、三等功2次,1957年被授予三级独立自由勋章、三级解放奖章,1988年被授予中国人民解放军独立功勋荣誉章。

在党84年,郭瑞祥非常珍惜党组织给予的各种荣誉。不同时期获得的勋章,他常拿出来小心擦拭。“我要时刻擦拭共产党员的‘初心’,不让他沾染一丝尘埃。”

## 信念坚如磐石的革命战士

【出生入死,革命理想大于天】

16岁那年,郭瑞祥投身革命。戎马生涯几十年,他历经抗日战争、解放战争的战火洗礼,参加大小战役战斗10余次,始终坚定不移跟党走,为革命出生入死,屡立战功。

1940年5月,在鲁西南一个叫肖渠的地方,日军兵分两路发起进攻。“战斗非常激烈,战士的鲜血染红了沟沟洼洼。”时任新三旅八团一营一连指导员的郭瑞祥,带领一个排迂回到敌人后方,突袭了留守的日军。

尽管已经过去80多年,郭瑞祥对当年的战斗细节仍然记忆犹新:“我命令战士架起机枪向日军扫射,日军围墙里的一批战马受到枪声惊吓,纷纷跳墙逃走了。”

“当时留守的日军连死带逃,我们乘胜追击,缴获了十几匹日本战马,一批骑兵步枪和一挺歪把子机枪,打击了敌人的嚣张气焰。”郭瑞祥回忆。

1946年9月,时任东明县独立营政治委员的郭瑞祥带领150余名战士向日军发起进攻,由于消息泄露,敌军增援1000多人将队伍包围。

战斗从拂晓打到天黑,所有战士都米未进,多次突围失利。危急时

刻,郭瑞祥挺身而出,带领着由党员、干部等组成的突击组,一只手持驳壳枪,一只手拿马刀,第一个冲了出去。

讲起这一段,这位百岁老兵记忆犹新:“我一冲,战士们跟小老虎一样,都冲上去了。敌人一见到这场面,像兔子一样,连枪都不拿就跑了,整个敌军全线崩溃。”

## 【情报和剿匪工作功勋卓著】

1937年3月,郭瑞祥在战乱中光荣加入中国共产党。

从此之后,这位农民的儿子坚定了跟党走信念意志,无论遇到何种困难和考验,从未动摇。

七七事变爆发后,郭瑞祥担任地下工作者,在复杂险恶的环境中,为我军收集了大量情报。他积极在群众中发展党员,扩大党的队伍,还在1939年组织带领40余人光荣参军。

东明县独立营原本是地方武装,副营长和一连长都当过土匪,加入我军后,土匪习气一直也没有改掉,经常出现拉山头、搞小团体等情况。

“身为政治干部,我反复给他们做思想工作,耐心讲解我军的宗旨、党的纪律,讲明军队组织纪律的重要性。”郭瑞祥回忆。同时,他狠抓部队党组织的领导力、组织力和执行力,牢牢掌握住队伍,确保部队始终听党话、跟党走。

渡江战役后,郭瑞祥所在的二野五兵团西进贵州,开展剿匪斗争。1950年初,他负责对起义部队进行教育,宣传党的政策及我军的方针,在随时可能发生反叛暴动的情况下,完成了对官兵的改造,并很快把他们分编到了正规的解放军部队,充实了我军力量。

## 矢志坚守初心的家庭标杆

【艰苦朴素,融入骨髓血脉】

走进郭瑞祥家,记者打量着“年代味”十足的房间布置,竟有一种穿越时空的感觉。

角落里的“飞人牌”缝纫机,被郭瑞祥从贵州带到大连。这个已经使用

了60多年的老物件,机面上早已凸起一块块皮,坏了的地方用胶带贴了一层又一层,但他仍舍不得扔。

客厅里最惹眼的装饰品,莫过于一座座栩栩如生的木雕。“早些年,父亲腿脚还灵活,就到后面山上刨树根,一眼就能看出可以做什么,回到家就开始雕刻打磨。”郭瑞祥的四女儿郭惠丽说。

手艺精巧的郭瑞祥,还是个做木工的好手。椅柜沙发等家具,都是他亲手制作,一桌一椅,都刻着岁月的印记。

离休多年,郭瑞祥始终保持保持着在部队时艰苦朴素的作风。20世纪50年代部队发的一双皮鞋,他至今还穿着,不舍得扔掉。平时,衣服破了就自己缝缝补补,再接着穿。女儿给买的羊毛衫,他穿了10多年,袖子破洞了就剪掉袖子改成背心继续穿。

## 【优良家风,亦是“红色养料”】

郭瑞祥始终保持着共产党人艰苦朴素、克己奉公的作风,言传身教影响着子女,这种作风逐渐成为了家风。

“我们小时候背的书包是父亲用旧军雨衣做的,穿的衣服和鞋都是母亲亲手缝制的。”郭惠丽说,“父亲的一言一行,我们耳濡目染,在简朴的生活中,寻找到应当守护并传承的宝贵财富,那是我们家的‘红色养料’。”

离休时,郭瑞祥已是贵州省都匀军分区副政治委员,却从未利用职务之便帮衬家人,谋取私利。

郭瑞祥的6个子女中,有5个曾参军入伍,转业、复员到地方后成为工人,两个儿子下岗后也都自谋职业。

“当时我在部队当卫生兵,很久之后才偶然得知军长就是我父亲的老部下,他从来不跟我们说这些,我也从没想过要靠家人的关系。”郭惠丽说。

“花一份钱就打一人份的饭,不要占公家便宜。”每次家人去食堂打饭,郭瑞祥都要反复叮嘱。

郭瑞祥给儿孙们立下一条家训:

永远不给党和国家添麻烦。

## 政治本色不褪的离休干部

【保持头脑与思想的自我革新】

打开古朴的书柜,《习近平谈治国理政》这本书格外引人注目。

离休之后,郭瑞祥坚持理论学习,相关的书籍翻了又翻。他认为只有坚持学习党的最新理论,才能在政治上紧跟时代的步伐。

随着年龄的增长,原先只戴老花镜看书的郭瑞祥,现在还得右手拿着放大镜。

郭瑞祥心系党、国家和军队事业,为了第一时间了解党和国家的大政方针,晚饭后他都会坐在电视机前收看《新闻联播》;从报纸关注到的新闻和照片,他都工工整整地剪下来,贴在一起。

凭借丰富的政治工作经验,郭瑞祥不但自己学,还带动身边的人一起学习。

身体允许的情况下,郭瑞祥积极参加干休所组织的党员教育学习活动,鼓励其他老干部、老党员坚持学习,与时俱进。

在爷爷的言传身教下,孙子郭宇光已经向党组织递交了入党申请书。“爷爷经常和家里人交流学习的心得体会,时不时还会出题考考我们!”他说。

## 【不计个人私利,积极发挥余热】

离休后,家里和干休所是郭瑞祥活动最多的场所,在这片“小天地”里,他坚持从大局出发,积极作出自己的贡献。



郭瑞祥  
“七一勋章”

投身革命,九死一生犹未悔  
简朴生活,政治本色永不褪

邻里出现矛盾的时候,他总是主动靠上去做工作,疏导人员思想,化解邻里纠纷。

郭瑞祥关心、支持干休所的工作,积极为干休所发展建言献策。在如何建设先进干休所、提高老干部生活质量、解决老干部和遗属实际生活

困难等方面,他提出的很多建设性意见都被所里采纳。

此外,郭瑞祥还关注干休所人员的思想情况,引导他们不断提高思想觉悟,自觉做到政治上清醒、立场上坚定、思想上合格。

据新华社

## 让数字连接市场 2021中国(内蒙古)东盟线上国际博览会 意向金额达1068万美元

本报讯(记者 张鑫 通讯员 韩明通)为有效应对疫情影响,积极引导企业以数字化方式开拓国际市场,由内蒙古自治区商务厅主办的2021中国(内蒙古)东盟线上国际贸易博览会(以下简称“东盟线上博览会”)于11月20日开幕,会期一个月。截至11月末,展览展示和洽谈成交取得积极成效。

据介绍,本届东盟线上博览会共有31家内蒙古企业参展,商品涵盖永磁发电机、专用车、无缝钢管、羊绒制品、人造草坪、膨润土、尿素、蜂蜜、牛肉、葵花籽等700余种商品,马来西亚中国总商会、泰国工业院、印度尼西亚工商会和

越南工商会等20余个专业工商会积极参与组织采购商邀请。截至11月30日,线上参观人数达到36828人,有来自30多个国家的143家境外采购商注册报名与参展商进行视频洽谈,举行了40余场线上视频采购会议,收到国外采购商意向394个,意向成交金额达1068万美元。

此次东盟线上博览会集在线云展示、咨询、洽谈和撮合功能于一体,以我区参展企业和东盟十国采购商提供的商品和需求信息为核心,采用在线数字云展览会形式,让展商和采购商在线面对面磋商洽谈。主要特点有展览形式多样

化,此次东盟线上博览会为每家企业设置独立展厅及人性化询盘转化按钮,通过展厅多样化展示产品,能够直观地向采购商介绍产品参数;精确匹配展商需求,从全球采购商数据库遴选海外采购商,进行一对一详细沟通,充分挖掘采购商采购需求,精确匹配国内供应商产品类别。

同时,多渠道全球推广,通过智投平台向Google、Facebook、Youtube等全球主流线上平台进行精准付费推广,通过访问量达到6000万人次的宜选网eecer.com多维度向买家推广,最大化展示和吸引买家到会采购。

## 传承中华文化 弘扬中华文明

CHUANCHENGZHONGHUAWENHUA HONGYANGZHONGHUAWENMING

## 烩酸菜烩出河套味道

本报记者 王丰

“亲不过的姑舅常在,香不过的猪肉烩酸菜。”这是河套平原上,流传许久的一句俗语,意思是说最香的猪肉烩酸菜就要给最亲的人吃。

河套地区的猪肉烩酸菜,除放点儿盐,基本不加任何调料。那白菜的酸,自自然然,在舌尖、在嘴里,不住地打转,一直沿着嗓子眼往里钻,吃上地道的河套烩酸菜,不是味蕾大开,那堪称是一种一生难得的享受。

在河套大地的农村,经过夏天和秋天的收获,人们带着丰收的



笑步入冬季。冬季是村里人最快乐的时节,因为这个季节是个农闲的季节。村里人常说,甚也不用做了,就剩下个吃了。当然,入冬的第一件大事就是杀猪,杀猪后的第一件要做的事就是将整个槽头肉割下来,然后就是烩酸菜,犒劳帮忙杀猪打杂的亲朋好友。

河套猪肉烩酸菜的地道在于他们的做法。先将猪肉切片放入锅内,大火炒至出油肉黄,肉边发干,不然吃着会腻。放入佐料、土豆块儿,翻炒几番,随即洗净切碎后的酸菜放入锅内,翻炒几分钟,再加入适量的水,盖上锅盖焖熟即可。

这样的河套猪肉烩酸菜营养丰富,多吃而不腻,久吃而不伤身。因为酸菜是低热量食物,含有多种维生素、多种氨基酸、碳水化合物,具有软化血管、降血脂、降胆固醇等功效,再和猪肉搭配,互相制约,相辅相成,起到互为补充的作用,所以深受河套人民以及内蒙古中西部地区的大众喜爱。

河套烩酸菜正像河套农民那样,朴实无华。河套农民一到冬天农闲时,便会邀三五亲朋到家,开一瓶河套二锅头,摆半盆烩酸菜,放一萝卜馒头,坐在热炕头上,抿一口烧酒,夹一筷子烩菜,吃一块馒头,唱着小曲,聊着天,一会儿手舞足蹈,一会儿开怀大笑。

河套烩酸菜的美味,不是来自调味料和烹饪技巧,而是食材。都说一方水土养育一方人,每一方水土都有属于那个地方的独特食材,河套地区凭借着黄河之水的浇灌,土地肥沃,年年五谷丰登。这是其他地区猪肉烩酸菜所不可比拟的。随着科学知识的不断普及,适量的肥肉又进入人们的视线,脂溶性维生素也是人体不可或缺的一种微量元素。补充这种元素最好的食物就是肥肉。尤其是河套猪肉烩酸菜里的那种,肥而不腻。

想想这些,仿佛整个烩酸菜的场景被“空运”过来一般,那些烩酸菜的时光也就地复活。

## 奋斗百年路 启航新征程·中国共产党人的精神谱系

### 丰碑永驻 薪火长传

“中国人民在抗日战争的壮阔进程中孕育出伟大抗战精神,向世界展示了天下兴亡、匹夫有责的爱国情怀,视死如归、宁死不屈的民族气节,不畏强暴、血战到底的英雄气概,百折不挠、坚忍不拔的必胜信念。”习近平总书记强调:“伟大的抗战精神,是中国人民弥足珍贵的精神财富,永远是激励中国人民克服一切艰难险阻、为实现中华民族伟大复兴而奋斗的强大精神动力。”

76年前,中国人民同世界人民一道,以顽强的意志和英勇的斗争,彻底打败了法西斯主义,取得了正义战胜邪恶、光明战胜黑暗、进步战胜反动的伟大胜利!

76年前,中国人民经过14年不屈不挠的浴血奋战,打败了穷凶极恶的日本军国主义侵略者,赢得了近代以来中国抗击外敌入侵的第一次完全胜利。这是以爱国主义为核心的民族精神的伟大胜利,是中国共产党发挥中流砥柱作用的伟大胜利,是全民族众志成城奋勇抗战的伟大胜利,是中国人民同反法西斯同盟国以及各国人民并肩战斗的伟大胜利。这个伟大胜利,彻底粉碎了日本军国主义殖民奴役中国的图谋,有力捍卫了国家主权和领土完整,彻底洗刷了近代以来抗击外来侵略屡战屡败的民族耻辱!重新确立了中国在世界上的大国地位,中国人民赢得了世界爱好和平人民的尊敬,中华民族赢得了崇高的民族声誉!坚定了中国人民追求民族独立、自由、解放的意志,开启了古老中国凤凰涅槃、浴火重生的历史新征程!

习近平总书记深刻指出:“这个伟大胜利,是中华民族从近代以来陷入深重危机走向伟大复兴的历史转折点,也是世界反法西斯战争胜利的重要组成部分,是中国人民的胜利,也是世界人民的胜利。”

在艰苦卓绝的抗日战争中,在中国共产党倡导建立的抗日民族统一战线旗帜下,“四万万人齐蹈厉,同心同德一戎衣”,中国人民以铮铮铁骨战强敌、以血肉之躯筑长城、以前仆后继赴国难,用生命和鲜血谱写了中华民族历史上抵御外侮的伟大篇章,孕育出伟大抗战精神。

面对民族生死存亡,全体同胞以“誓死不当亡国奴”的民族自尊,挺身而出,共赴国难,形成了人民战争的汪洋大海,谱写下惊天动地、泣鬼神的爱国主义篇章,充分展现了天下兴亡、匹夫有责的爱国情怀;

面对侵略者的屠刀,中国人民用血肉之躯筑起新的长城,成千上万的英雄们,在侵略者的炮火中奋勇前进,在侵略者的屠刀下英勇就义,彰显出中华民族威武不屈的浩然正气,充分展现了视死如归、宁死不屈的民族气节;

面对强敌的一次次入侵,中华民族没有屈服,而是不断集结起队伍,前仆后继,顽强抗争,誓与侵略者血战到底,奏响了无数气壮山河的英雄凯歌,充分展现了不畏强暴、血战到底的英雄气概;

面对日本军国主义侵略者的铁蹄,中国人民抱定了抗战到底的信念,坚持抗战,持久抗战,终于打败了凶恶的侵略者,赢得了战争的

最后胜利,创造了人类战争史上的一个奇迹,充分展现了百折不挠、坚忍不拔的必胜信念。

伟大抗战精神,是中国人民弥足珍贵的精神财富,永远激励着中国人民抗战前进道路上的一切风险挑战,为实现中华民族伟大复兴而不懈奋斗。

中国人民抗日战争胜利76年来,中国发生了翻天覆地的变化。中国共产党团结带领全国各族人民弘扬伟大抗战精神,发愤图强、艰苦创业,创造了举世瞩目的发展成就,成功开辟了中国特色社会主义道路,中国特色社会主义进入新时代,实现了第一个百年奋斗目标,中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃,实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程!

我们清醒认识到,在前进道路上,我们仍然会面临各种各样的风险挑战,会遇到各种各样的荆棘坎坷。奋进全面建设社会主义现代化国家新征程,我们要弘扬伟大抗战精神,以压倒一切困难而不为困难所压倒的决心和勇气,敢于斗争,善于创造,锲而不舍为实现中华民族伟大复兴而奋斗。

今天,社会主义中国巍然屹立在世界东方,没有任何力量能够撼动我们伟大祖国的地位,没有任何力量能够阻挡中国人民和中华民族的前进步伐!鉴往事,知来者。全党全军全国各族人民,海内外所有中华儿女,大力弘扬伟大抗战精神,心往一处想,劲往一处使,牢牢拧成一股绳,中华民族伟大复兴的中国梦一定能够实现!据《人民日报》